

中日韩保税展示交易示范区计划10月初挂牌

日韩大宗商品将综保区集散

继今年4月和6月,济南综合保税区(后称“综保区”)国际商品交易中心和进口商品保税展示交易中心相继营业后,“中日韩保税展示交易济南先行示范区”有望今年10月初正式挂牌。未来2-4年内,这里有望成为中日韩大宗商品进口集散中心和重点进口商品价格形成中心。

文/片 本报记者 修从涛

依托平台:
保税展示交易中心
跨境电子商务平台

今年4月,被称为“国际超市”的济南综保区国际商品交易中心一开业,就受到了市民的热烈追捧,开业前两月,营业额近860万元。6月初,综保区进口商品保税展示交易中心试营业,跨境电商服务平台同步启动测试,又吸引了不少市民和客商的光顾。2万平方米的实体展示商城,吸引了100多家境外客商和国内进出口贸易公司入驻。

继此之后,今年10月初,中日韩保税展示交易济南先行示范区也有望正式挂牌。根据《关于建设济南综保区中日韩保税展示交易济南先行示范区实施方案》,中日韩保税展示交易济南先行示范区将依托保税展示交易中心和跨境电商平台,在综保区内外配套建设中日韩大宗商品展示交易中心和中日韩跨境电子商务交易平台,争取在2015年10月1日在综保区正式挂牌。

“综保区将发挥海关特殊监管区作用,依托保税加工、保税物流、国际贸易、口岸通关四大功能优势和山东省会城市商贸流通优势,吸引日韩企业包括物流企业入驻。”综保区相关负责人介绍,为保证先行示范区的发展,综保区进一步完善了展示、交易、物流、仓储、服务功能,优化了审批流程、提升窗口服务质量等保障措施。



今年6月,综保区进口商品保税展示交易中心试营业。(资料片)

发展模式:区内仓库区外店铺,实体展示网店经营

中日韩保税展示交易济南先行示范区的发展模式是怎样的呢?据介绍,综保区与海关、出入境检验检疫局等部门合作,突破了对进口商品的保税仓储、贸易服务、物流配送等原有服务局限,通过综保区“区内仓库”和“区外店铺”的结合与联动,向进口商品的采购、批发、零售、模式化运营等方面拓展。

“通过‘前店+后库’模式,进口商品以保税状态进入保税展示交易平台进行展示、陈列、

销售,实现海关对平台商品的电子监管和状态管理、检验检疫部门对平台商品的预商检,利用交易平台实现货款余税款的即时分离、纳税主体由卖方向买方的转变,使商品可以相对自由地往返销售地、保税区、生产地或其他市场。”负责人介绍。

“中间品以实体展示批发为主,消费品以网店经营零售为主。”据了解,展示交易平台还可以与网上报税商场相结合,通过零售渠道满足人们对

部分商品的需求,而这就需要跨境电商平台的支持。

“综保区可有效克服跨境电商面临的通关壁垒、物流滞后、信用不足等壁垒,通过区内海关、商检、税务、外管、金融等部门的一站式窗口服务,享受通过便利。”负责人介绍,中日韩跨境电子商务交易平台也将依托综保区跨境电商平台,同时利用保税仓储和物流增值服务,缩短流通环节和时间,降低产品成本。

未来目标:中日韩大宗商品进口集散中心和价格形成中心

据了解,中日韩保税展示交易济南先行示范区的建设,主要将吸引日韩电子、医疗器械、食品、精细化工、汽车零部件、日用化学品、住宅工业品等领域的知名企业和科研机构设点展示产品,而除了展示交易日韩产品,中国产品也是一项重要内容。

据介绍,示范区将基于中日韩产业优势,根据比较优势分工原则、区域产业结构升级

原则和可持续发展原则对日韩进口品进行分类管理合理引导;根据国际分工原则,优先发展有利于省内具有潜在比较优势的产品展示交易,“在避免陷入比较优势陷阱的同时,满足省内、国内生产和生活需求,以需求结构的提升带动供给结构的提升,优先发展利于实现结构升级的产品展示交易,优先发展环境友好、低碳环保,有利于就业结构升级的产品展示交

易。”根据方案要求,通过2-4年努力,济南综保区要打造成为国内有特色、有影响力中日韩大宗商品进口集散中心、国际贸易结算中心、大宗商品进口信息中心和重点进口商品价格形成中心,成为山东省内最重要的中日韩商品展示交易平台,从而带动吸引日韩企业在周边开发区投资建立生产加工基地。



“集装箱”式的保税大厦C座已经完成幕墙安装。

本报记者 修从涛 摄

保税大厦明年下半年完工

外形像大集装箱,打造有特色的融资租赁中心

本报8月13日讯(记者 修从涛)济南综合保税区正在崛起一座时尚的地标性建筑,总投资8.3亿元的保税大厦将于明年下半年全部完工。项目建成后,可缩短交易周期、压缩物流成本,为企业提供科研、办公、生产、物流等一条龙服务。届时,济南外向型经济发展将再增添新的载体平台。

7日,济南综合保税区北卡口港兴一路两侧的保税大厦工地上,300多名工人正在忙碌施工中。总投资8.3亿元的保税大厦由一些上下叠加和左右排列的玻璃盒体组成,外形看起来像极了进出综保区关卡的大集装箱。

据介绍,保税大厦分A、B、C三个单体,建筑面积约13.6万平

方米。目前,地上17层、地下2层的C座主体已封顶,正进行内外装修,计划将于8月底完工。保税大厦A、B座由两个单体联合组成,其中A座33层、B座20层,A、B座中间为3层裙房,地下3层,总建筑面积约11万平方米。B座将于9月份封顶,A座年底前封顶,总的项目将于明年下半年完工。

济南综保区集保税加工、保税物流、贸易服务、口岸通关等功能于一体。其中,保税物流是其重要功能。近几年来,随着业务转型,出口加工贸易逐步下降,科研开发、国际贸易、保税物流等新兴业态蓬勃兴起。很多企业尤其是中小企业缺少发展场所。

保税大厦建成后,将服务综保区片区并辐射济南东部城区,

**千兆进楼宇
百兆进桌面**
综保区打造智慧园区

本报记者 修从涛

将园区内各单一系统间实现互联,并通过多维度智能分析,借助云计算、物联网等IT技术有效整合,使园区运行更加智能、绿色,济南综合保税区正在转型升级,打造智慧综保区。

济南综合保税区正在围绕信息基础设施、智慧办公、智慧物业、产业服务、生活服务、产业发展等六个方面进行综保区八大系统平台智慧园区建设。记者了解到,这八大平台系统包括跨境电商平台、海关信息系统、检验检疫信息系统、场站管理系统、OA办公自动化系统、安全监控系统、招商系统和园区服务平台系统。

“跨境电商平台、海关信息系统、检验检疫信息系统、场站管理系统四大类根据海关监管要求,运用现代科学技术整合信息资源,以达到辅助海关有效监管,加快企业通关效率,节省通关时间。”济南综保区发展改革局局长黄桂银介绍,智慧园区建设,还加强了综保区内企业、代理企业与政府部门、各类服务机构的信息交换和共享;为综保区内企业及相关单位提供信息服务,降低入驻企业运营成本等。

目前综合保税区具备了建设智慧园区的许多优势,国内首个、亚洲最大的第四代数据中心浪潮云计算中心就建立在济南综合保税区内。“综合保税区将基于云计算平台,以租代建。节省投资的同时,方便灵活地调配网络资源、系统资源及应用资源等。”黄桂银介绍,基于云平台建设多个应用系统,将完善园区的智慧办公、智慧物业、OA系统、智能安防系统,为园区260多个企业服务,并带动出口加工、信息产业的发展。

据了解,目前园区实现了高速泛在的信息通信网络,实现“千兆进楼宇、百兆进桌面”,下一步还将建设园区WiFi热点,实现园区无线网络全覆盖。

为企业提供涵盖科研、办公、生产、物流服务等在内的综合平台。届时,企业可以享受更便捷的服务,缩短交易周期,压缩物流成本,为企业提供科研、办公、生产、物流等一条龙服务。

据介绍,保税大厦将重点围绕跨境电商、融资租赁、保税物流、国际贸易、总部经济等领域加大招商,打造具有一定影响力和特色的融资租赁中心。该项目以出入境商品检测检疫、商务办公、贸易资讯、总部基地、产品研发等服务职能为主,建成后将为山东中西部企业提供一个区域性物流中心,既能作为加工采购基地,也可以转型升级为销售配送中心,企业在此可以有效对接国际国内两个市场。